

潼南区中医院

聚焦岐黄之美 推动中医药事业高质量发展

膏方飘香，“岐黄小天使”诵经典，水泛丸制作工具展示，陈氏针法师承仪式，国医大讲堂、“百名医师进社区”……
12月26日，“岐黄新生代 本草正年轻”重庆市第二届中医药文化节潼南分会场暨潼南区第五届膏方养生文化节在潼南

区中医院盛大启幕。医院通过内外场活动相结合的方式，突出“传承精华、守正创新”，旨在进一步提升中医药康养影响力，弘扬中医药文化，发挥中医药在养生保健和防病治病中的作用和独特魅力。
本次活动围绕一展览、一义诊、一传

承、一节气、一讲堂、一研学、一观摩、一传播等“八个一”系列主题，设置形式多样、内容丰富的活动：搭建了名医名科展览区，开展了惠民义诊。同时，本次活动还充分利用融媒体矩阵进行立体宣传，更好地推动中医药适宜技术及文化薪火相传，增强广大

市民对中药特色膏方的了解，营造“信中医、爱中医、用中医、学中医”的良好氛围，真正做到将健康送到群众家门口。



“百名医师进社区”出征

专家纷纷点赞 医院驶入高质量发展“快车道”

本次文化节在潼南区中医院学术报告厅开幕，重庆中医药人共聚一堂，共话中医药文化传承创新发展。与会领导和嘉宾对潼南区中医院近年来取得的成就给予了高度评价，认为医院驶入了高质量发展“快车道”。

“近年来，以潼南区中医院为龙头引领的潼南区中医药事业发展迅速，使中医药在传承中创新发展，惠及更多基层群众。”重庆市中医药行业协会秘书长廖复川表示，潼南区中医院传承的水泛丸、陈氏针刺疗法等非遗技艺，弘扬了中医精华，而膏方养生文化节更是成为潼南区的人气活动IP，让无数民众前来“赶集”，切实守护了百姓健康。

潼南区委常委、宣传部部长何礼兵在致辞中表示，近年来，潼南区坚持人民至上、生命至上，依托潼南得天独厚的优势，持续加大对中医药事业的投

入。潼南中医院成功晋级国家三级中医医院，市级中医药文化宣传教育基地建设独树一帜。膏方养生文化节的举办，是深入贯彻“健康中国”建设的生动实践，是促进中医药传承创新发展的务实举措，也是展示潼南区中医药文化建设的难得机遇。

重庆市卫生健康委二级巡视员王世绝对本次活动给予了高度评价，他认为，本次文化节既有专业的学术交流，也有传统医药类的非遗展示，更有中药膏方等中医药文化的展览展示，还有名中医领衔的义诊活动，形式新颖、内容丰富、特色突出，是潼南区实施中医药文化弘扬工程的一项既具体而又务实的举措。



名医名家到医院带教

构建就医新格局 做群众健康“守门人”

全民健康“一盘棋”，做好群众健康“守门人”。作为区域龙头医疗机构，如何将医院不断精进的医疗实力变成全区医疗服务能力提升的“助推器”是潼南区中医院一直思考的问题。近年来，潼南区中医院通过“上引下传，资源共享”的方式，以实际行动切实增进群众健康福祉。

8月30日，潼南区部分群众在潼南

区中医院享受了一次“三甲”医院优质服务，对前来义诊的重庆市中医院肿瘤科的医生们耐心细致的解答竖起了大拇指。事实上，患者在潼南区中医院享受重庆市中医院专家的服务已成常态。

潼南区中医院积极构建就医诊疗新格局，牵手重庆市中医院共建紧密型医联体，借力上级医院，把优质医疗资

源引进来。目前，重庆市中医院派出4名专家脱产驻点帮扶该院内分泌科、肿瘤科、病理科、皮肤科，提升专科能力水平。

向上借力，向下助力。潼南区中医院不断优化区内医共体建设，形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式。先后修订《医共体章程》《医共体理事会》《医共体“医通”实施细则》等相关管理制度。院本部向各分院派出专业技术管理人员共153人次，对口帮扶分院，接受分院进修人员13人次，培训分院医务人员912人次，帮扶开展新技术新项目4项。用好远程医疗健康服务中医远程平台和远程心电图网络，为分院提供中医指导和远程心电图诊断服务，中医远程会诊8例，远程心电图诊断882例。

为进一步落实医共体内双向转诊制度和利益共享机制，潼南区中医院每日预留号源，安排专人对接转诊事宜，各转诊分院凭《转诊单》享受绿色通道服务，医共体各分院上传病人401人次，潼南区中医院下转各分院病人164人次。

医院在全面提升基层医疗质量上下功夫、下实功夫，聚焦基层医疗的短板、弱项，成立区域中医专科联盟，从根源上提升基层医疗服务质量。医院在规章制度、技术规范、质量控制、技术准入等方面统一标准，以66个基层首诊病种为基础，通过专科攻坚、临床带教、业务指导、教学查房、科研和项目协作等多种方式精准帮扶，补齐基层首诊病种短板，初步实现了“大病不出区、小病不出镇街”，基层居民就医服务更高效、便捷和安全。

此外，该院纵深推进“三医”联动改革。以三级公立医院绩效考核为抓手，不断推进公立医院综合改革。开展分级诊疗，方便群众就医。常态化、制度化开展药品、耗材集中带量采购，减轻群众看病用药负担。

构筑全民健康格局，必须保障特殊群体“不掉队”。潼南区中医院统筹落实脱贫人员医疗救治，为农村脱贫人员进行“一站式”结算窗口，所有农村脱贫人员实行“先诊疗后付费”“一站式结算”服务。共1050人享受先诊疗后付费优惠政策。



专家义诊现场

发挥中医药特色 学科人才实现“双驱动”

“医院的医生和护士都很专业，最近病情也得到了改善，目前已经可以从事重体力劳动。”50余岁的患者因遭遇车祸，出现神志不清、失语、四肢无力等严重症状，医院结合“陈氏针刺疗法”、醒脑开窍针法、颅骨骨瓣修补术等治疗，经过两月治疗后，患者已经康复出院。

据了解，“潼南陈氏针刺疗法”是潼南区区级非物质文化遗产代表性项目，而潼南区中医院的针灸科则是潼南区及周边地区针灸治疗技术的“领头羊”，主要采用6大类50余项中医适宜技术及四种微创手术来治疗疾病，开展的技术运用的病种多、临床适用范围广。医院针灸科对于治疗多发病、常见病特别是慢性疾病，老年病、疑难病较其他治疗

手段具备独特优势。

作为一家集医疗急救、教学科研、康养保健为一体的国家三级中医医院，潼南区中医院不仅拥有针灸科这样的国家中医特色专科，还有被评定为市级中医重点专科的心血管病科、肾病内分泌科、推拿康复科、肺病科、脾胃病科、脑病科、肝胆普外科等6个区级中医重点专科。

学科与人才是医院高质量发展的“一驱两轮”，缺一不可。潼南区中医院党委书记何胜君表示，医院坚持走人才强院之路，种下梧桐树，引来金凤凰，以强有力的培训、激励等机制，加强人才队伍建设与培养，为中医药的传承和发展注入新的活力和动力。

为培养更多精通岐黄之术的“铁杆”

中医人，建立中医药发展的人才支撑，促进中医药传承创新发展，潼南区中医院引进名中医名家，如国医大师石学敏院士传承工作室、国医大师沈宝蕃、岐黄学者方邦江名中医工作室及张继、毛得宏、洪蕾全国名中医工作室、全国基层名老中医专家杜甫能传承工作室，中医师带徒30余人，加快了中青年中医药人才成长。抢抓“英才涵养”机遇，近年来，潼南区中医院共引进硕博博士40余名，学科带头人30余名，高级职称专业技术人员70余名。

营造“以学促思、以思促行”的学习氛围，建设学习型医院。潼南区中医院

注重发挥资深业务骨干的传、帮、带作用，选派中医医师外出进修学习，打造一批全方位中医人才；加强与周边“三甲”医院交流合作，进一步提高医务人员业务素质、操作水平和急救能力，提升医疗团队整体素质；加强医师规范诊疗培训、“三基三严”考核培训、“西学中”培训、中医适宜技术培训、中医特色护理技术等培训，开展各类健康科普活动，凸显中医药在危急重症患者救治的独特作用，打造一支具有高度凝聚力和良好职业素质的医疗队伍，共同用精湛的中医技术守护百姓健康。



社区义诊活动

汪丽容 图片由潼南区中医院提供



中医药文化诵读经典表演